

就《中朝友好合作互助条约》签订60周年

习近平同朝鲜最高领导人金正恩互致贺电

新华社北京7月11日电 7月11日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平同朝鲜劳动党总书记、国务委员长、朝鲜武装力量最高司令官金正恩就《中朝友好合作互助条约》签订60周年互致贺电。

习近平在贺电中指出,1961年,中朝老一辈领导人高瞻远瞩,作出签订《中朝友好合作互助条约》的战略决策,为巩固两国人民用鲜血凝成的战斗友谊、推动两国持久友

好合作奠定了重要政治法律基础。60年来,中朝双方秉持条约精神,相互坚定支持,携手并肩奋斗,增强了两党两国兄弟般的传统友谊,促进了各自社会主义事业发展,维护了地区乃至世界和平稳定。

习近平强调,近年来,我同总书记同志多次会晤,规划两党两国关系发展蓝图,增添中朝友谊的时代内涵,达成一系列重要共识。当今世界,百年未有之大变局正在加速

演进。我愿同总书记同志加强战略沟通,把握好中朝关系前进方向,引领两国友好合作不断迈上新台阶,更好造福两国和两国人民。

习近平强调,我们不久前隆重庆祝了中国共产党百年华诞。当前,朝鲜人民正团结一心,全力贯彻朝鲜劳动党八大决策部署。中方坚定支持朝方发展经济民生、有力推进社会主义建设事业。相信在总书记同志带领下,朝鲜党和人民一定能够取得

新的更大成就。

金正恩在贺电中表示,签订《中朝友好合作互助条约》向全世界彰显了朝中两党、两国政府和人民在牢固的法律基础上,长期发展鲜血凝成的朝中友谊的坚定意志。60年来,朝中两国相互支持、相互帮助,书写了值得自豪的友好历史。近年来,面对复杂多变的国际形势,朝中两国同志般的信任和战斗友谊日益加深,双方关系发展到更高阶段。

金正恩表示,不断加强和发展朝中友好合作关系是朝鲜党和政府坚定不移的立场。朝鲜党、政府和人民将更加珍视作为双方共同宝贵财富的朝中友谊,在建设社会主义、共产主义的神圣征程中坚定地同中国共产党、中国政府和中国人民携手前行。再次祝贺中国共产党成立100周年,祝愿中国党和人民在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的事业中取得更大胜利。

“让孩子们都生活在良好的生态环境之中”——习近平抓生态保护的故事

“这几天我每天早晨起床以后的第一件事,就是看看北京空气质量如何,希望雾霾小一些,以便让各位远方的客人到北京时感觉舒适一点。”

2014年11月10日,夜晚的水立方灯光璀璨。APEC欢迎宴会正在这里举行。面对中外来宾,习近平主席坦诚地说。

那时,立冬刚过,北方地区进入雾霾多发的季节。然而,这次会议期间,北京的天蓝得让人惊喜。

有人说,“APEC蓝”美好而短暂,过了这一阵就没了。直面问题和疑虑,习近平以十足的底气告诉世界——“我们正在全力进行污染治理,力度之大,前所未有,我希望北京乃至全中国都能够蓝天常在,青山常在,绿水常在,让孩子们都生活在良好的生态环境之中,这也是中国梦很重要的内容。”

绿色的“约定”

“不可想象,没有森林,地球和人类会是什么样子。”在习近平总书记的心中,植树造林、国土绿化工作十分重要,特别是我国生态欠账依然很大,缺林少绿、生态脆弱仍是一个需要下大气力解决的问题。

地处闽西山区的长汀县曾是南方水土流失最严重的地区之一。1985年,长汀全县水土流失面积146.2万亩,占全县面积的31.5%。“山光、水浊、田瘦、人穷”,道出了长汀的困境。

1999年11月27日,时任福建省委副书记、代省长的习近平专程来到长汀。当了解到水土流失面积仍超过百万亩时,他的神情严肃起来,对在场的干部说:“要锲而不舍、统筹规划,用八到十年时间,争取国家、省、市支持,完成国土整治,造福百姓。”

不久,长汀建设生态园,习近平专门托人送去1000元,为生态园捐种了一棵香樟树。

一任接着一任干,锲而不舍抓下去。如今的长汀已经是绿满山、果飘香。截至2019年底,当地水土流失面积减少到约34万亩,森林覆盖率超过80%。森林保住了水土,也汇聚了财富。当地百姓发展林下经济,日子越过越红火。

植树造林,绿化家园,是造福千秋万代的事,在习近平总书记心中,一直有着十分重要的分量。

2021年4月2日,春风拂绿,万象更新。习近平总书记来到位于北京市朝阳区温榆河的植树点,同首都群众一起参加义务植树活动。

党的十八大以来,这已经是习近平总书记连续第9年参加义务植树活动。这个与春天的“绿色约定”,习近平

总书记从未失约,以实际行动带动全社会像对待生命一样对待生态环境,让祖国大地不断绿起来美起来。

油松、矮紫杉、红瑞木、碧桃、楸树、西府海棠……习近平总书记接连种下6棵树苗。

2021年是全民义务植树开展40周年。习近平总书记对在场的干部群众表示,“40年来,全国各族人民齐心协力、锲而不舍,祖国大地绿色越来越多,城乡人居环境越来越美,成为全球森林资源增长最多的国家。”

“发扬前人栽树、后人乘凉精神,多种树、种好树、管好树”;

“人人出力,日积月累,让我们美丽的祖国更加美丽”;

“全国动员、全民动手、全社会共同参与,深入推进大规模国土绿化行动,推动国土绿化不断取得实实在在的成效”;

“开展全民义务植树是推进国土绿化的有效途径,是传播生态文明理念的重要载体”;

……

习近平总书记多次对植树活动提出要求。

众人植树树成林。如今,绿色理念深入人心,植树造林蔚然成风。随着持续大规模国土绿化行动推进,我国实现了森林资源连续增长,沙化荒漠化土地面积连续减少,为应对气候变化、推动全球生态治理作出了重要贡献。

关爱母亲河

2018年4月24日下午,习近平总书记来到湖北宜昌市夷陵区太平溪镇许家冲村。这里位于长江北岸,紧邻三峡大坝,俯临长江,景色秀美。

村民告诉总书记,过去是在江边洗衣服。现在村里建了洗衣池,大家都用无磷洗衣粉和肥皂洗衣服,污水进行集中处理,这样既照顾到生活习惯又很环保。

“看得出来,总书记为我们老百姓自发保护长江母亲河而高兴。”

对母亲河的保护,是习近平总书记最为牵挂的生态环境问题之一。

2020年11月14日,习近平总书记在南京主持召开全面推动长江经济带发展座谈会。这是总书记聚焦长江经济带发展召开的第三场专题座谈会。

2016年,在重庆召开的推动长江经济带发展座谈会上,习近平总书记明确提出“共抓大保护,不搞大开发”。

习近平的小康故事

“总书记,您好!您是腐败分子的克星,全国人民的福星!”

2014年12月13日,习近平总书记在江苏镇江市丹徒区

世业镇永茂村考察时,74岁的老人崔荣海挤到人群前面,紧紧握着总书记的手。这位有着50多年党龄的老党员,难掩内心激动说出了这么一番话。

“通过不懈努力换来海晏河清、朗朗乾坤。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以明知山有虎、偏向虎山行的勇毅决绝,掀起力度、广度、深度空前的党风廉政建设和反腐败斗争,以全面从严治党激浊荡清风正气、凝聚党心民心,为全面建成小康社会提供坚强保障。

八项规定改变中国

2020年中秋节前两天,福建省厦门市集美区灌口镇政府干部高东升早就到老字号“黄则和”预订了两盒月饼,这是他这几年来养成的习惯。

“月饼还是自己买的好,好吃不浪费,更重要的是中秋有更多的时间陪家人。”高东升咧嘴笑着说。细微之处,可见风气之变。

曾几何时,粽子、月饼、大闸蟹等老百姓庆祝佳节的应景美味,因依附于公款消费上的利益链条被“天价”异化,如今早已回归正常的市场价格,找回应有的文化底色。

“八项规定”——很少有这么一个政治语汇,能够如此深刻改变中国。

2012年12月4日,习近平总书记主持中央政治局会议,审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

在这次会议上,习近平总书记带头作出承诺、发起号召:

“党风廉政建设,要从领导干部做起,领导干部首先要从中央领导做起。正所谓己不正,焉能正人。”

以此为切入口和动员令,一场激浊扬清的风气之变在神州大地涤荡开来。

2012年12月30日晚,新华社“新华视点”微博发布了一份特殊的“菜单”。

“4个热菜:红烧鸡块、阜平炖菜、五花肉炒蒜薹、拍蒜茼蒿;一个猪肉丸子冬瓜汤;主食水饺、花卷、米饭和杂粮粥。特别交代不上酒水。”

这是习近平总书记在河北阜平考察期间,一行人在

所住宾馆的晚餐菜单。

一份菜单里看变化。党的十八大以来,习近平总书记始终以身作则,以上率下,带头严格执行中央八项规定,以行动作无声的号令、以身教作执行的榜样,为全党改进作风提供了强大动力。

从抓公款购买月饼,到抓公款寄送贺卡,从制止“舌尖上的浪费”到纠正“车轮上的铺张”再到整治“会所里的歪风”……各级纪检监察机关坚决贯彻党中央决策部署,锲而不舍推动中央八项规定精神落实,驰而不息正风肃纪,刹住了一些过去被认为不可能刹住的歪风邪气,解决了一些长期想解决而没有解决的顽瘴痼疾。

2017年10月27日,党的十九大闭幕第三天,习近平总书记主持召开十九届中央政治局第一次会议,审议通过了《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》。

从八项规定到八项规定实施细则,研究同样的内容并进一步深化细化,释放出以一以贯之将作风建设进行到底的鲜明信号。

不必再迎来送往,不必再请客送礼,不必再陪吃陪喝……八项规定不仅是党员干部的“紧箍咒”,也是“护身符”。

“婚事新办、丧事简办”“管够不浪费”“吃好不奢侈”……党风政风引领社风民风,人民群众成为作风建设的参与者和受益者。

“得罪千百人,不负十三亿”

二审维持死刑判决!

2021年1月21日,天津市高级人民法院对中国华融资产管理股份有限公司原党委书记、董事长赖小民受贿、贪污、重婚案二审公开宣判,维持一审死刑判决。

依法惩处“金融巨贪”,再次展现出以习近平同志为核心的党中央坚定不移惩治腐败的决心意志。

以什么样的态度对待腐败、以什么样的行动破除腐败,决定着一个政党、一个政权的成败兴衰。

时间回到8年多前,2012年11月15日,人民大会堂东大厅。

十八届中央政治局常委首次亮相,面对500多名中外记者,习近平总书记的话语深沉冷静——

“新形势下,我们党面临着许多严峻挑战,党内存在着许多亟待解决的问题。尤其是一些党员干部中发生的贪污腐败、脱离群众、形式主义、官僚主义等问题,必须下大气力解决。全党必须警醒起来。打铁还需自身硬。”

(下转第二版)

中共中央国务院关于

加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见

以史为鉴 开创未来

7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上要求全党,“敢于斗争,善于斗争,逢山开道、遇水架桥,勇于战胜一切风险挑战!”

百年筚路蓝缕、兢兢业业,百年攻坚克难、披荆斩棘,百年党史就是一部不断战胜风险挑战、从胜利不断走向新胜利的斗争史。100年前,中共一大在上海召开,被暗探盯上,危在旦夕,一大代表们临危不乱,转移至嘉兴南湖,在“红船”上开启伟大的航程。革命队伍上了井冈山,敌人围剿、缺衣少粮,红军沿着“挑粮小道”,硬是用“铁脚板”踏出了补给线。长征途中,党率领红军同敌人进行了600余次战役战斗,跨越近百条江河,攀越40余座高山险峰,其中海拔4000米以上的雪山就有20余座,穿越了被称为“死亡陷阱”的茫茫草地,用顽强意志征服了人类生存极限,矗立起

气壮山河的精神丰碑。

敢于斗争、敢于胜利,是中国共产党不可战胜的强大精神力量。抗美援朝期间,敌方装备何其精良、气焰何其嚣张,志愿军将士“雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江”,奋勇作战,保家卫国,经过艰苦卓绝的战斗,最终让美国在停战协定上签字。为了研制“两弹一星”,党中央一声令下,数千名科学家和数以万计的工程人员隐姓埋名,扎根大漠,纵使条件艰苦,纵使外援撤退,他们矢志不渝,攻坚克难。这样的例子数不胜数,全国抗疫斗争取得重大战略成果、历史性地消除绝对贫困、全面建成小康社会……一路走来,各种困难、风险、挑战不知凡几,中国共产党无不胜战之,并由此锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、敢于胜利的风骨和品质。

习近平总书记指出,“以史为鉴,开创未来,必须进行具有许多新的历史特点的伟大

斗争”。中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。当前,我国社会主要矛盾变化带来新特征新要求,错综复杂的国际环境带来新矛盾新挑战。在经济、政治、文化、社会、生态文明建设以及国防和军队建设、港澳台工作、外交工作、党的建设等方面,面临的重大斗争不会少,而且越来越复杂。我们要增强忧患意识,始终居安思危,对潜在的风险挑战有科学预判,知道风险挑战在哪里、表现形式是什么、发展趋势会怎样,该斗争的就坚决斗争,骨头要硬、拳头要狠。

不仅要敢于斗争,发扬斗争精神,还要善于斗争,提高斗争本领。善于斗争,就要坚持有理有利有节,合理选择斗争方式、把握斗争火候,在原则问题上寸步不让,在策略问题上灵活机动,根据形势需要,把握时、度、效,及时调整斗争策略,不断提升应对风险、破解挑战的能力水平。同时,团结一

切可以团结的力量,调动一切积极因素,在斗争中争取团结,在斗争中谋求合作,在斗争中争取共赢。

中国共产党依靠斗争走过百年,也要依靠斗争赢得未来。“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”。今天,“中国号”巨轮已开启新的航程,我们将面临新的严峻考验,遇到难以想象的惊涛骇浪。但无论前路有什么样的风浪,中国共产党都会带领14亿多人民直面挑战,以敢战能胜的奋进姿态,向着实现中华民族伟大复兴的光辉目标进发。

(作者为本报评论员)



本刊目主持人: 陈振凯



扫码阅读全文